中国三人男篮掀翻世界第一

巴黎奥运会三人篮球项目继续进行,首战告负的中国三人男篮在次战爆冷击败 了东京奥运会铜牌得主、世界排名第一的塞尔维亚队,取得巴黎奥运会首胜!

本报记者 薛思佳

经过前期的热身与考察,中国三人男篮此次派出了由张宁、赵嘉仁、陆文博和朱渊博组成的阵容。在首战输给荷兰队之后,中国三人男篮在第二场比赛中迎来了塞尔维亚队。整个巴黎奥运周期,塞尔维亚队展现出了十足的统治力,不仅登顶世界杯冠军,更是长期霸占世界排名第一的宝座。因此,在本场比赛之前,几乎没有人看好中国队能从他们的手里拿走胜利,但四位小伙子却用表现赢回了球迷们的认可与赞美。

面对塞尔维亚队,中国队全场比赛都保持着极高的专注度以及命中率,尤其是外线投出了50%的命中

率,其中张宁全场12投7中,拿到11分和4个篮板,赵嘉仁也有6分和2个篮板,正是凭借着他最后时刻的两罚全中,球队得以爆冷取胜,"在输掉上一场比赛之后,我们反复总结了失利的原因,在本场比赛做了很好的防守,并且把握住了进攻机会。"作为队内唯一的纯内线球员,上海运动员朱渊博此役不仅很好地完成了篮板和防守任务,在进攻端也有远投入账,起到了非常关键的作用,"在比赛过程中我们没有过多关注比分,只是单纯地投入到比赛当中,队员之间的沟通交流也更顺畅。"

值得一提的是,朱渊博还穿了一双

很特别的球鞋——球鞋上用姓名拼音首字母精心排列了在奥运积分期间,中国三人男篮积分前25名的球员姓名,以及上海崇明YM和EFB两家俱乐部的名字,以此感谢为中国三人男篮冲奥路程上付出的他们,"因为有你们,所以我们才会在这里。"朱渊博说道。

在三人篮球项目第三个比赛上午的竞赛单元中,中国队没能项住东京奥运会冠军拉脱维亚队精准的投射,最终以8比22输掉比赛,成绩为1胜2负,而中国三人女篮同样在前三场比赛中取得了1胜2负的战绩。在首战绝杀东道主法国队之后,球队相继输给了加拿大队和澳大利亚队。







首战西班牙队,中国女篮全场出现了23次失误,将几乎到手的胜利拱手让人。赛后,球员杨力维表示球队在篮板球和防守方面可以做得更好一些,但从与塞尔维亚队的比赛进程来看,球队的比赛质量不升反降。

"复仇"失败 跌落深渊

东京奥运会,中国女篮曾与塞尔维亚队在淘汰赛有过交手,球队先赢后输,惨遭对手逆转。彼时,年轻的李月汝、李梦等球员都流下了遗憾的泪水,因此这场比赛不仅事关小组出线,也是中国女篮的复仇之战。

此役,中国女篮在首节落后的情况下,在第二节比赛中打出了一波10

比4的进攻高潮,一度完成了比分上的反超。但下半场比赛,球队在进攻端的成功率直线下降,在第三节和第四节分别只拿到了11分和9分,这样的进攻效率显然很难帮助球队去赢得胜利,"中场回来之后,我们丢掉了一些执行力,尤其是防守上。进攻端我们也没有很好地把自己擅长的东西延续下去,导致最后输掉了比赛。"黄思静说道。

首战拿到31分和15个篮板的李月汝,本场比赛受到了对手的重点照顾,再加上球队传导球不顺,她整场比赛只有3次出手,仅得到8分和11个篮板,"我们攻防都存在一些问题,打得很盲目。没有抓到该有的进攻点,出

了空位,但没能投进,这也没办法说什么。"整场比赛,中国女篮的外线命中率不足三成,而对手则高达64%,"现在对于我们来说很困难。我希望我们下一场能够准备得更好,因为这场球确实打得不好,每一个人都不太好。这是奥运会,我觉得我们每个人都需要做得再多一点。下一场比赛是我们最后的机会了,我们必须抓住。我们不能再等机会送到我们的手里,而是要给自己去创造机会。"

渺了起来……

伤病缠身 辉煌不再

不可否认的是,中国女篮的确在巴黎奥运周期给球迷们带来了无数激动而又快乐瞬间,尤其是在中国男篮深陷低谷的情况下,姑娘们的表现对于热爱中国篮球的人来说宛若一针强心剂一般。但经过近期的热身赛以及巴黎奥运会小组赛之后,我们也同样不得不承认,如今的中国女篮已至很难再企及曾经达到的告责,是还是

相较于两年前女篮世界杯的亚军阵容,中国女篮此次出征巴黎奥运会的12人名单仅做出了三名球员的替换,由老将孙梦然携手两名小将罗欣域、杨舒予顶替金维娜、迪拉娜和潘臻琦。从这一方面而言,球队的实力和表现不应该滑铁卢,但事实就是站在巴黎奥运赛场的中国女篮,的确与两年前的自己相去甚远。

中国女篮状态迅速下滑的首要原因,还是因为伤病所带来的影响和

困扰。热身赛期间,包括李梦、韩旭、 黄思静、杨力维、李缘等球员都因为 不同程度的伤病而缺阵,其他球员中 像武桐桐也在过去两年内经历了两 次膝盖韧带断裂的重伤,对于她们在 场上的移动速率、防守强度等多方面 都造成了最为直接的影响,"今年集 训期间遇到的困难很多。一个是伤 病,一个就是人员始终没有到齐。我 们在奥运会开赛前一周才全员到齐, 导致我们没有很好地进行磨合。"黄 思静说道,在膝伤尚未完全康复的情 况下,这位曾经中国女篮防守端的尖 兵在移动方面大不如前,发挥受到了 一定的限制。

"我觉得用一句话来形容,就是置之死地而后生,我们没有退路了。"首战憾负西

或许让王思雨以及所有中国球迷都没有想到的是,小组赛前两场比赛战罢,曾经的世界杯亚军、亚洲杯冠军中国女篮已然站在了小组赛被淘汰的边缘。更让人担忧的是,以姑娘们展现的竞技状态而言,末轮想要战胜波多黎各队的希望也变得风雨飘

班牙队之后,中国女篮球员王思雨在对阵塞尔维亚队的赛前这样说道。

和黄思静一样,中国女篮的另一 位锋线主力李梦,受制于伤病的影响, 状态同样低迷。次战塞尔维亚队,她 全场9投2中,只得到10分,与之前大 赛中"勒布朗梦"的表现判若两人,"不 能说是状态不好。因为从受伤到备 战,可能之前拖的时间太久了。大家 也都知道我没有打几场热身赛,到法 国之后才打了两场,加上奥运会一共 才打了四场比赛。"作为中国女篮进攻 端的绝对核心,李梦有时不仅仅需要 依靠个人能力完成得分,更需要做好 内外线衔接的桥梁,因此往往成为了 对手的重点防守对象,"首先还是服从 教练的安排,其次就是对手对我的防 守针对性是非常非常强的。我一进去 就是两到三人的夹击,包括从无球身 体对抗方面去上强度。我觉得对我来 说是一个挺大的考验,自己也在逐步 地适应这个强度。"

退无可退 放手一搏

专题撰稿 本报记者 薛思佳

小组赛两连败,让中国女篮已经站在了小组赛出局的悬崖边。目前,她们以0胜2负的战绩,位列小组末尾。根据统计,中国女篮之前从未在奥运会小组赛上有过全败战绩。因此想要完成出线,且避免创造这一尴尬纪录,姑娘们唯有在末战对阵波多黎各队的比赛中取胜这一条路可走,并且需要尽可能地多赢分,才有可能跻身两个成绩最好的小组第三名,从而晋级淘汰赛。

尽管在年初的奥运资格赛上,中国女篮曾以105比69战胜过波多黎各队,但今时不同往日的是,波多黎各队在前两场小组赛中给西班牙和塞尔维亚制造了很大的麻烦和挑战,两场比赛总净负只有4分,而中国女篮高达-23分,末轮小组赛想要战胜对手并非如外界赛前预料般的那样十拿九稳,"我们还是不会放弃。下一场比赛我们还是要尽全力去取胜,首先是要赢下比赛,然后在这个基础上,把比分无限扩大,争取利用小分的优势,把排名往前靠一靠。"黄思静说道。

值得一提的是,即使中国女篮能够如愿跻身淘汰赛阶段,她们在四分之一决赛中的对手很有可能是不可一世的美国队或东道主法国队。无论面对哪支球队,中国女篮取胜的概率都微乎其微。从某种程度上而言,在大比分输给塞尔维亚队之后,中国女篮已经基本上失去了站上奥运会领奖台的可能性,实属让人感到遗憾。